

如何在柴米油盐中“陈酿”？

◎ 高校声音

应当妥善处理好学习与生活的关系

中科大工部(学生处)部长 董雨

上大学的主要目标,是系统的文化学习,以及技能的提高、人格的完善,大学生应树立正确的婚恋观,做好人生的选择。

近几年安徽高校大学生结婚者确实存在,但是总体比例很小,对学校的正常教学没有什么影响。因为学生登记结婚不需要学校出具证明,所以具体数据难以统计。

对于大学生结婚,中科大工部董雨部长介绍说:“当前大学生结婚已经受法律保护了,感情达到一定的基础,结婚也是好事。”

同时董部长也给出了自己的建议:爱情和学业的关系应当处理好,二者应当是相辅相成的。

注重大学生个性发展,也包括大学生婚姻自由

安徽中医学院宣传部外宣科科长 叶兰兰

学校是培养人才的摇篮,本着以学生为主的原则,我们当然是希望学生以学为主,但我们也注重大学生个性发展,其中也包括大学生婚姻自由,学校也有在校研究生结婚生育的个例。

大部分高校学子都到了法定的结婚年龄。如今高考已取消了年龄限制和婚否限制,就可能出现大龄学生。如果30多岁的大龄学生在校期间要求结婚,学校仍予以反对,就显得不近人情。但就目前来看,在校本科生生源结构尚未发生很大变化。毕竟选择在校结婚的仅是个案,不具有普遍意义。校方会在这个问题上进行引导,不鼓励也不反对。

制,就可能出现大龄学生。如果30多岁的大龄学生在校期间要求结婚,学校仍予以反对,就显得不近人情。但就目前来看,在校本科生生源结构尚未发生很大变化。毕竟选择在校结婚的仅是个案,不具有普遍意义。校方会在这个问题上进行引导,不鼓励也不反对。

大学生结婚还为时尚早

皖西学院 胡存旺老师

2008年,一家网站曾发起一次调查,受调查者认为,在校大学生结婚会遇到的问题依次为:经济问题、情感矛盾、就业及分居两地、影响学业、家人及老师反对等。安徽大学2009级一对情侣向记者坦言:“我们不是轻易在学校结婚的,要不然是对自己和对方不负责任。”许多家长在受访时也表示,他们赞同在校大学生可以结婚的人性化政策,但不赞同自己的子女上学期间结婚。

皖西学院对社会学有较深研究的胡存旺老师则表示:对于大学生结婚,我不提倡也不批评。一方面当前大学生结婚属于正常现象,合乎大学生的生理和心理;但同时,大学生也有其特殊性,处于求学阶段,经济能力有限、发展方向不定都是大学生结婚的“短板”。大学生结婚还为时尚早。

◎ 疑问

大学结婚实际操作中的3大问题

“学校不得干涉和禁止本科生结婚”已成规定,结婚禁令的解除,在体现法制观念进步的同时,也给高校的管理提出了一些新的问题。

结婚是否要告知学校?

2005年“解禁”后规定,结婚离婚不需单位开证明。然而,作为学生的特殊身份是否有必要通报给学校?校方出于管理是否该有知情权?这又是否会与结婚学生的隐私权相冲突?

从7月12日至今,记者收集了中科大、合肥工业大学、安徽大学、安徽医科大学、安徽理工大学、合肥学院等高校的《学生工作制度汇编》。记者翻阅了解到,在皖高校都没有出现“学生在校学习期间,应当履行结婚告知义务”等字样,各大高校都“默许”:结婚不需要向学校汇报,学生也不需要承担由此产生的后果。

女生是否允许怀孕?

记者在采访合肥的几所高校中了解到,学校为配合新规定出台的校规中,并没有涉

及这一点,有的学校也不愿回答这个问题。

随后,记者在各大高校来询问此事,对于这个问题,其实也是“睁一只眼闭一只眼”,只要合情合法,学校不会过多干涉。

女生是否可休产假?

怀孕时默许了,下一步就是产假。女生怀孕必然会影响到学业,对于女大学生因生育享有的法定产假,学校是否能够允许?

在此问题上,各大高校很“敏感”,均表示在各自的学生管理条例的修订中,一般不会出现明确的规定。但由此而来的连锁反应——女大学生生育费用能否报销,却使各大高校左右为难,且是目前争论最多的问题,到现在也没有搞清“孰对孰错”。

但各高校也表示,如果真遇到学生怀孕的情况,他们原则上也是允许学生休学。至于休学会否带来学生难以毕业的问题,眼下高校普遍推行学分制,这为学生休“产假”提供了方便,学生休学一段时间一般不会影响到个人学业。

(应采访对象要求,文中学生为化名)

